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КОНКУРС «ТЕХНІК-ЮНІОР ЕРУДИТ-2014»: ЗАВДАННЯ ДЛЯ 10-11 класів
Шановні учасники конкурсу «МАН-Юніор Ерудит»!
Вітаємо Вас і Ваших вчителів з початком Міжнародного інтерактивного конкурсу «МАН-Юніор Ерудит» 2014/2015 навчального року, який проводиться Національним центром «Мала академія наук України». 

Оцінювання виконання тестових завдань здійснюється згідно таким критеріям: 

1. На початку конкурсу кожний учасник отримує 30 балів. 

2. За неправильну відповідь від загальної суми балів віднімається 1 бал. 

3. Відсутність відповіді оцінюється в 0 балів. 

Максимальна кількість балів, яку можна отримати при виконанні завдань тестового етапу, становить 150. Перевірка виконання тестових завдань здійснюється за допомогою комп’ютерної програми. Час виконання завдань – 75 хв. Зразок заповнення бланку відповідей на 4-й стор.
Сподіваємося, що кожний з учасників конкурсу добре підготувався до нього, тому буде самостійно і вдумливо виконувати завдання. Бажаємо Вам, юні друзі, успіхів і сподіваємося, що Ви станете завзятими дослідниками і поповните ряди Малої академії наук України. 

Результати завдань та відповіді до них можна буде знайти на сайті конкурсу http://man-junior.org.ua/ після 20 січня 2015 року.

Завдання, що оцінюються в 3 бали

1. Винахід Галілея. 22-річний Галілей винайшов особливі ваги із шкалою у вигляді дроту, рівномірно намотаного кільцями на важіль терезів. Принцип дії терезів випливав із закону Архімеда. Для чого використовувалися дротяні кільця?

А) Для міцності важеля. Б) Це була своєрідна шкала. В) Для покращення дизайну приладу. Г) Дріт треба було розмотувати і намотувати під час зважування для встановлення рівноваги.
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2. Діалоги Галілея. Робота Галілея, яку він писав протягом майже 30 років, має назву «Діалог про дві найголовніші системи світу – Птоломеєву та Коперникову». Ця книга написана доступною італійською мовою у вигляді розмов трьох персонажів: Сальвіаті, Сагредо і Симплічіо. У діалогах Сальвіаті підтримує погляди Коперника і відтворює думки Галілея; Симплічіо – погляди Аристотеля, а Сагредо…

А) пояснює все з огляду на Святе Письмо; Б) дотримується нейтральної точки зору, проте демонструє здоровий глузд; В) підтримує погляди Сальвіаті; Г) підтримує погляди Симплічіо
3. Діалоги Галілея. Галілей написав книгу під назвою «Діалог про дві найголовніші системи світу – Птоломеєву та Копернікову». Наведемо фрагмент з розмов трьох персонажів: Сальвіаті, Сагредо і Симплічіо. Зокрема Сальвіаті, який відтворює погляди Галілея, стверджує: «Аристотель вважає, що куля вагою 100 фунтів, падаючи з висоти 100 ліктів, досягне землі …(1), ніж однофунтова куля. Я ж стверджую, … (2)» Доповніть цитату, вставте замість точок потрібні вислови.

А) (1) – пізніше, (2) – раніше; Б) (1) – раніше, (2) – пізніше; В) (1) пізніше, (2) – одночасно;
Г) (1) – раніше, (2) – одночасно.

4. Принцип Галілея. Галілей писав: «Надайте рух кораблю з будь-якою швидкістю; тоді (якщо цей рух буде рівномірним) ви не помітите ані найменшої різниці в тому, що відбувається на кораблі». Це твердження є наслідком … 

А) принципу доповнення; Б) принципу відповідності; В) принципу рівномірності руху; Г) принципу відносності.
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5. Чиє відкриття? Попелясте світло Місяця, що спостерігається на самому початку першої і наприкінці останньої чверті Місяця, пояснюється відбиттям від поверхні Місяця світла, розсіяного поверхнею Землі. Таке пояснення запропонували…

А) вперше Галілей; Б) вперше Леонардо да Вінчі; В) вперше Кеплер; Г) одночасно Кеплер і Галілей.
6. Винахід Галілея. На рисунку зображений пристрій, винайдений Галілеєм. Укажіть його назву та принцип дії.

А) барометр, крізь носик посудини зовнішнє повітря поступає в посудину і тисне на поверхню рідини, завдяки чому змінюється висота стовпчика рідини в трубці; Б) термоскоп (прообраз термометра), при зниженні температури зовнішнього повітря стовпчик рідини зменшується; В) термоскоп (прообраз термометра), при підвищенні температури зовнішнього повітря стовпчик рідини збільшується; Г) термоскоп (прообраз термометра), при підвищенні температури зовнішнього повітря стовпчик рідини зменшується.

7. Аргументи Галілея. Підтвердженням моделі Сонячної системи Коперника є таке твердження Галілея, зроблене ним після його тривалих астрономічних спостережень: «Венера і Меркурій ніколи не спостерігаються у протистоянні, тобто в частині неба, протилежній Сонцю. Це означає, що ці планети …» Вкажіть вірне продовження речення.

А) обертаються навколо Сонця, а їх орбіти мають радіуси, більші, ніж радіус земної орбіти; Б) обертаються навколо Сонця, а їх орбіти мають радіуси, менші, ніж радіус земної орбіти; В) обертаються навколо Сонця, при цьому орбіта Венери має радіус, більший за радіус орбіти Землі, а орбіта Меркурія - менший, ніж радіус земної орбіти; Г) можуть обертатися навкруги Землі, а разом із Землею – навкруги Сонця.

8. Закони, відкриті Галілеєм. Відомо, що творцем класичної механіки є Ісак Ньютон, який поклав у її основу І, ІІ, ІІІ закони динаміки. Хто є автором цих законів?

А) автор усіх трьох законів Ісак Ньютон; Б) Ісак Ньютон не є автором жодного з цих законів, усі закони відкрив Галілей; В) автор І та ІІ закону – Галілей, ІІІ закону – І. Ньютон; Г) автор І закону – Галілей, ІІ та ІІІ законів – І. Ньютон.
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9. Рукопис Галілея. На фрагменті рукопису показані розрахунки і доведення Галілеєм того факту, що…

А) тіло, кинуте під кутом до горизонту, рухається по параболі; 
Б) тягарець маятника рухається при коливаннях по параболі; В) при русі візка точка на ободі його колеса рухається по параболі; Г) комети рухаються по параболі.
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10. Рукопис Галілея. На фрагменті рукопису показана схема дослідів Галілея з похилою площиною.
Ці досліди вченого довели, що при вільному скочуванні …

А) відстань, яку проходять тіла на похилій площині, пропорційна квадрату часу скочування; Б) відстань, яку проходять при скочуванні тіла, не залежить від часу; В) відстань, яку проходить тіло після переходу на горизонтальну поверхню, не залежить від маси тіла; Г) відстань, яку проходять тіла після переходу на горизонтальну поверхню, не залежить від часу скочування.

Завдання, що оцінюються в 4 бали

11. Всесвітньо відомий південний машинобудівний завод ім. О.М. Макарова, або «Південмаш», був спочатку відомий як …

А) Дніпропетровський завод шахтної автоматики; Б) Дніпропетровський ремонтний завод електротранспорту; В) Дніпропетровський автомобільний завод (ДАЗ); Г) Дніпропетровський інструментальний завод (ДІЗ).

12. Для прикриття військового виробництва на «Південмаші», починаючи з п’ятдесятих років, випускалися…

А) автомобілі марки ДАЗ, які потім мали марку ГАЗ; Б) трактори під маркою «Білорусь»; В) танки 
Т-34; Г) велосипеди марки «Україна».
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13. На світлині представлено ракету «Зеніт-3SL», сконструйовану в конструкторському бюро «Південне» і виготовлену на виробничому об’єднанні «Південмаш». За допомогою цієї ракети не було здійснено цього запуску:

А) 9 жовтня 1999 р. уперше в історії світової космонавтики з морської платформи Odyssey в акваторії Тихого океану успішний пуск з американським супутником на борту; Б) 20 листопада 1998 р. виведений на орбіту перший модуль міжнародної космічної станції (МКС); В) відбувся перший запуск модифікації ракети-носія  «Зеніт-3SLБ» за програмою «Наземний старт» з космодрому «Байконур»; Г) у травні 2014 р. 36-й запуск супутника Землі «EUTELSAT-3B» за програмою «Морський старт».

14. Саме ця ракета вперше була поставлена на залізничну платформу для здійснення рухомого пуску: 
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А) «Зеніт-3SL»; Б) Р-11К68 «Циклон – 3»; В) Р-36М (SS-18 Satan), «Сатана»; Г) РС-22 «Скальпель» (SS-24 Scalpel).
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15. З історії ракетобудування. На цій поштовій марці наведений портрет військового інженера-артилериста, який народився на Полтавщині у родині головного гармаша Запорізької Січі. За його розробкою були виготовлені військові ракети, що уражали цілі на відстані  до 6000 метрів, він уперше в світі побудував ракетну установку з шістьма такими ракетами. Він також розрахував, скільки потрібно пороху для польоту подібної ракети на Місяць. Вкажіть його прізвище.

А) Костянтин Едуардович Ціолковський; Б) Олександр Дмитрович Засядько; В) Юрій Васильович Кондратюк; Г) Олександр Ігнатович Шаргей.

16. На рисунку – креслення з книжки, виданої геніальним українським вченим-самоуком в 1929 році, в якій викладені не лише шляхи завоювання міжпланетних просторів за допомогою космічних ракет, розраховані траєкторії їх руху, а й ретельно розроблена конструкція космічних ракет. Ідеї й розрахунки, викладені в цій праці, а також траса, наведена на рисунку, були використані НАСА при польоті до Місяця американського космічного корабеля «Аполлон». Вкажіть прізвище цієї геніальної людини.

А) Костянтин Едуардович Ціолковський; Б) Олександр Дмитрович Засядько; В) Сергій Павлович Корольов; Г) Юрій Васильович Кондратюк.
17. Укажіть основний закон, який пояснює рух ракети.

А) закон збереження енергії; Б) закон збереження імпульсу; В) І закон динаміки (закон інерції); Г) принцип відносності руху.
18. Леонід Данилович Кучма, другий Президент України, в різні роки займав різні посади. Вкажіть, яку посаду він ніколи не займав:

А) генеральний директор Виробничого об’єднання «Південмаш»; Б) прем’єр-міністр України; В) інженер, старший інженер, провідний конструктор, помічник головного конструктора, технічний керівник випробувань ракетно-космічних комплексів космодрому Байконур; Г) викладач фізико-технічного факультету Дніпропетровського державного університету.
19. На світлинах наведені портрети людей, які народилися в Україні і які зробили значний внесок у розвиток ракетобудування та освоєння космосу. Поставте у відповідність фотографії з прізвищами цих видатних людей, їх основні здобутки.
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       а)                                   б)                                           в)                                                 г)     

1) Олександр Дмитрович Засядько, народився на Полтавщині, інженер-артилерист, сконструював військові ракети, що уражали цілі на відстані  до 6000 метрів, уперше в світі побудував ракетну установку з шістьма такими ракетами; 

2) Володимир Миколайович Челомей, виріс на Полтавщині, навчався і працював у Києві, творець ракетної техніки, зокрема ракети «Протон»; 

3) Юрій Васильович Кондратюк (Олександр Ігнатович Шаргей) – геніальний вчений-самоук з Полтавщини, розробки якого використовувалися програмою НАСА при польоті на Місяць; 

4) Валентин Петрович Глушко, народився в Одесі, інженер, видатний вчений в галузі ракетно-космічної техніки, творець багаторазового ракетно-космічного комплексу «Енергія» — «Буран».

А) а) – 1; б) – 2; в) – 3; г) – 4;        Б) а) – 3; б) – 1; в) – 4; г) – 2);        В)  а) – 2; б) – 3; в) – 4; г) – 1;    

Г) а) – 3; б) – 2; в) – 4; г) – 1.

20. Відомо, що Галілей скочував кулі з похилої площини і, спостерігаючи їх кочення, прийшов до певних висновків. Один з найважливіших висновків – це формулювання…

А) закону інерції; Б) закону збереження імпульсу; В) закону збереження енергії; Г) принципу відносності руху.
Завдання, що оцінюються в 5 балів

21. Під час пуску реактивного снаряду, який встановлювався в хвості літака для захисту від нападу ззаду, було виявлено, що снаряд згодом розвертався і наздоганяв літак. Укажіть пояснення цього.

А) Таке явище насправді не спостерігалося. Б) Невдалий розрахунок реактивної сили. В) Після пуску снаряд попадав під потік повітря навкруги літака. Г) Після пуску снаряд певний час рухається стабілізаторами вперед, тобто в тому ж напрямку, що й літак, завдяки цьому відбувається розворот, після чого за рахунок реактивної сили снаряд набирає швидкість і наздоганяє літак.

22. Один з артилеристів писав: «Ракети (їх було випущено більше 200) літали за усіма різними напрямами, окрім потрібного, деякі навіть поверталися до нас… » Це відбулося під час війни Англії з Францією в 1806 році. Проте буквально на другий день після невдачі ракети призвели до перемоги, а згодом ці ракети стали ефективною зброєю. Йдеться про ракети, які сконструював…
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А) росіянин, генерал-лейтенант артилерії Олександр Дмитрович Засядько; Б) британець генерал-лейтенант артилерії Вільям Конгрив; В) литовський військовий інженер Казимир Семенович; Г) росіянин, генерал-лейтенант артилерії Костянтин Іванович Константинов.
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23. Костянтин Константинов був позашлюбним сином брата російського імператора – Великого князя Костянтина Павловича. Він був генерал-майором артилерії й одночасно вченим-винахідником, який усе життя присвятив удосконаленню ракет. В Україні його пам’ять шанують, оскільки він…

А) народився в Україні; Б) навчався в Україні; В) служив і зробив військову кар’єру в Україні; Г) розробив інноваційний проект Миколаївського ракетного заводу та керував його будівництвом в Миколаєві. 

24. Досліди Галілея. На рисунку зображено досліди Галілея для доведення, що тіла при киданні з однакової висоти при падінні мають однакову швидкість. Укажіть правильне твердження.

А) Досліди проводилися учнем Галілея Торрічеллі. Б) Насправді не доведено, що Галілей дійсно проводив ці досліди, кидаючи тіла з похилої башти в Пізі. В) Досліди не довели, що швидкість при падінні однакова. Г) Насправді досліди проводилися, щоб довести відносність руху.
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25. Досліди Галілея. В дослідах Галілея кулі, що рухалися по горизонтальній площині, зупинялися. З цього Галілей зробив висновок, що …

А) величина шляху, пройденого кулею до зупинки, залежить від тертя при коченні кулі; Б) якщо тертя буде відсутнє, то кулі рухатимуться безкінечно довго по прямій; В) з цього випливає, що будь-яке тіло за відсутністю дії на нього інших тіл буде рухатися прямолінійно й рівномірно вічно; Г) усі твердження правильні.
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26. Відкриття Галілея. На рисунку представлена схема Сонячної системи з книжки Галілея «Діалог про дві найголовніші системи світу – Птоломеєву та Коперникову». На цій схемі відображені деякі відкриття, зроблені Галілеєм. Укажіть їх.

А) порядок розташування планет навкруги Сонця; Б) кількість планет у Сонячній системі; В) наявність супутників у Юпітера; Г) відсутність супутників у Венери.

27. Досліди Галілея. Після відділення супутника від останньої ступені ракети-носія вона рухається спершу за супутником, а потім обганяє його. Це пояснюється тим, що …

А) ракета має меншу масу; Б) ракета має більшу масу; В) ракета має велику площу перерізу і гальмується в атмосфері, при цьому знижується і тому рухається з більшою кутовою швидкістю; Г) таке явище не спостерігається.

28. Космічний корабель рухається навкруги Землі таким чином, що увесь час знаходиться в точці, де сили притягання Землі й Місяця компенсують одна одну. Вкажіть, як працюють при цьому двигуни ракети:

А) не працюють; Б) працюють, викидаючи гази в бік Місяця; В) працюють, викидаючи гази в бік Землі; 
Г) працюють, викидаючи гази по дотичній до орбіти.
29. Абстрактна задача. Кірпоузом називають моляпіуса, що має три антури. Якщо всі антури кірпоуза первонні, то він – муглоб. Якщо всі антури до того ж кірні, то таких кірпоузів називають пірмулами. Муглобів, що мають лише одну кірну антуру, а інші – сирні, називають сиркулами. Тих муглобів, які, навпаки, мають лише одну сирну антуру, а інші – кірні, називають кірсулами. 

Для кожного з наступних тверджень визначте, чи вірне воно, чи ні, відповідаючи «так» або «ні». 

1. Чи обов’язково пірмул є також муглобом?

2. Чи завжди кірсул є моляпіусом?

3. Чи завжди моляпіус є муглобом?

4. Чи завжди сиркул є кірпоузом?

5. Чи завжди кірпоуз є кірсулом?
А) 1-ні, 2-ні, 3-ні, 4-так, 5-ні; Б) 1-так, 2-ні, 3-ні, 4-ні, 5-ні; В) 1-так, 2-ні, 3-ні, 4-так, 5-ні;
Г) 1-так, 2-так, 3-ні, 4-так, 5-ні.
30. Продовження абстрактної задачі. Прочитайте уважно завдання №29 і визначте, вірне кожне з тверджень чи ні, відповідаючи «так» або «ні». 

6. Чи обов’язково кірпоуз, в якого всі антури кірні, є пірмулом?

7. Чи завжди муглоб з однією сирною антурою і двома кірної є кірсулом?

8. Чи завжди моляпіус з трьома антурами, якщо вони первонні і кірні, є пірмулом.

9. Чи завжди кірпоуз з трьома первонними антурами є муглобом?

10. Чи завжди моляпіус з однією кірною і двома сирними антурами, якщо вони до того ж є первонними, є сиркулом?

А) 6-ні, 7-так, 8-ні, 9-ні, 10-так; Б) 6-ні, 7-так, 8-так, 9-так, 10-так; В) 6-так, 7-так, 8-так, 9-ні, 10-ні; 
Г) 6-ні, 7-так, 8-так, 9-ні, 10-так.
ЗАГАЛЬНІ ТЕМИ Всеукраїнського інтерактивного конкурсу Малої академії наук «МАН-Юніор Дослідник», який проводитиметься в квітні-травні  2015 р. за номінаціями:
«Історик-Юніор» - «70 років закінчення ІІ світової війни: уроки історії»

Проаналізувати хід та результати певного етапу ІІ світової війни, її наслідки тощо. Доцільно провести певні порівняння подій ІІ світової та сучасні події. 
«Еколог-Юніор» - «Біоіндикація повітря» 

Застосувати методи біоіндикації повітря і зробити висновки щодо екологічного стану та його поліпшення в певній місцевості (місті, селі, районі тощо). 

«Технік-Юніор» - «Оригінальні досліди-фокуси»

Перетворити фізичні (хімічні) досліди у пізнавальні фокуси, використовуючи оригінальні ідеї, а також пристрої власної конструкції.  

«Астроном-Юніор» - 2 теми: 

1. Навести результати ВЛАСНИХ спостережень об’єктів зоряного неба; 

2. Сформулювати завдання за космічними знімками і навести його розв’язання (продовження минулорічної теми). 

Положення про конкурс і методичні рекомендації - на сайті http://man-junior.org.ua
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